

ПЕРЕДОВИК — У КОГО ТЕМП, КАЧЕСТВО, ИНИЦИАТИВА!



По представлению администрации, партийных и профсоюзных организаций колхозов и совхозов на районную Доску почета заносятся передовики жатвы:

Совхоз «Сидоровский»
Н. С. Овчинников, В. Н. Николаев, А. К. Жариков, П. И. Сикора, Г. Ф. Манаев — трактористы. За пятидневку на отвое зерносмеси от комбайнов выполнили норму на 200 процентов.

И. П. Рубцов, В. И. Беляцкий — трактористы. На скашивании кукурузы выполняют норму в среднем на 125 процентов.

Колхоз им. Димитрова

Механизированное звено А. К. Ситника, с начала уборки скосившее и намолотившее зерновых соответственно: И. Я. Будкеев — 190 га — 1332 ц; Ю. С. Васильев — 128 га — 2751 ц; В. Г. Лучев — 130 га — 266 ц; И. Е. Киреев — 182 га — 1037 ц; А. К. Ситник — 130 га — 2050 ц зерна.

С. И. Кобенко, комбайнер, намолотил с начала уборки 2168 центнеров зерна;

В. В. Анфимов, комбайнер, намолотил 2443 центнера зерна;
А. Е. Фридрих, комбайнер, намолотил 2100 центнеров зерна.

Соревнование на уборке урожая

До начала уборки были разработаны условия социалистического соревнования, где четко определены моральные и материальные меры поощрения. В битве за урожай вступила большая армия механизаторов и рабочих. На полях совхозов и колхозов вышло только зерновых комбайнов 250.

Несмотря на неблагоприятные погодные условия и неравномерность созревания хлебов, на первое сентября было скосено зерновых 14817 га, или 45 процентов, обмолочено 8858 га, или 27 процентов к уборочной площади. А в совхозах «Еланский» обмолочено 46 процентов к уборочной площади, «Сосновский» — 33 процента, «Безруковский» — 43, «Притомский» — 36, «Ильинский» — 34, колхоз им. Димитрова — 33 процента.

Высоких темпов добиваются наши передовики. Так, комбайнер совхоза «Ильинский» Н. И. Гладыш уже намолотил 4000 центнеров, Ф. С. Щербаков скосил в валки 360 га, комбайнер совхоза «Сосновский» В. И. Даниленко обмолотил зерновые с площади 152 га и намолотил 3200 ц. Н. Г. Сенников скосил в валки 300 га зерновых. Звено из четырех зерносмеси комбайнов, возглавляемое В. А. Страйкским, за день закладывает по 374 тонны зеленой массы кукурузы.

Такие показатели стали возможными в значительной степени благодаря действенному социалистическому соревнованию в совхозах и колхозах. Принятые комбайнерами социалистические обязательства оформлены наглядно на комбайнерах, выполнение отмечается звездочками, заведены ежедневные показатели выработки каждого комбайнеров. Хорошо эта работа поставлена в совхозах «Сосновский», «Притомский», «Ильинский», в колхозе им. Димитрова, в совхозе «Кузедеевский».

Однако в вопросе организации и руководства социалистическим соревнованием имеется еще немало просчетов. Иногда недостаточно придается значения повышению производительности труда, уплотнению рабочего дня, соблюдению внутреннего трудового распорядка. В совхозах «Осипниковский», «Партизан» до сего времени не оформлены наглядные средства на комбайнерах, обязательства комбайнеров, со стороны рабочих не наложен контроль за их выполнением, не везде соблюдаются 10-часовой рабочий день.

Кое-где в условиях соревнования для определения победителей устанавливают менее 142 процентов, что означает не выполнение 10-часовой нормы выработки при 10-часовом рабочем дне. Так, в условиях соревнования на уборке урожая в совхозе «Осипниковский» считается победителем, выполнившим норму выработки (семичасовую) на 130 процентов. Иногда встречается, что поднимают флаг в честь передовиков, выполнивших семичасовую норму выработки при 10-часовом рабочем дне на 104—107 процентов. Так было в совхозе «Сидоровский» во время заготовки кормов, в колхозе им. Димитрова в начале уборки урожая. Хозяйственные руководители, партийные и профсоюзные организации несвоевременно представляют передовиков для занесения на Доску почета в районной газете.

Сейчас уборочная кампания в полном разгаре. Поэтому все внимание должно быть обращено на действенность социалистического соревнования, на поднятие производительности труда, повышение трудовой дисциплины. Организовать широкую гласность соревнования, показывать не только передовиков, но и отстающих, на основе этого добиваться общего подъема, чтобы убрать урожай быстро и без потерь, — наша задача.

М. КУРТУКОВ,
председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок.

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

В первой колонке — обмолочено зерновых, во второй — убрано кукурузы (в процентах к заданию) по состоянию на 5 сентября

Откормсовхоз	59,3	12,3	«Партизан»	24,9	53,2
«Еланский»	58,3	87,2	«Осипниковский»	17,7	50,5
«Безруковский»	55,0	100,0	«Кузедеевский»	15,5	38,7
«Притомский»	45,9	53,5	Кузбасская		
им. Димитрова	39,5	57,8	птицефабрика	14,0	80,0
«Ильинский»	37,3	61,8	«Таштагольский»	7,1	—
«Сосновский»	37,2	69,7	«Лысинский»	5,1	15,0
«Вперед»	32,5	83,2	«Лысинский»	32,6	68,8
«Сидоровский»	26,5	97,7	По району		



ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 108 (4407) || Суббота, 6 сентября 1975 года || Цена 2 коп.

Первая заповедь



Нарастает хлебный поток с полей района. На Новокузнецкой реалбазе наступили горячие дни. Практически круглые сутки идет зерно нового урожая.

— Мы организовали работу лаборатории круглосуточно, — говорит директор реалбазы Федор Давыдович Великанов. — Нет задержки и при разгрузке. Правда, в ночную смену иногда не хватает рабочих.

В хорошей организации мы убедились, побывае на месте. К пункту взятия проб на анализ шли непрерывно автомашины с зерном. И, казалось, создастся задержка. Но заведующая лабораторией Т. П. Долгова и старший лаборант Н. И. Милоков четко работали со своими людьми, автомашины шли без простое.

— Лучшего качества зерно поступает из совхозов «Сосновский», «Безруковский», колхоза «Вперед», — говорит Долгова. — А вот сортовое сдают пока одни сосновцы.

Есть случаи поставки плохого зерна. Третьего сентября



вернули две автомашины пшеницы с запахом солода совхозу «Безруковский», две ячменя — совхозу «Ильинский», т. к. был польский запах.

В совхозе «Сосновский» на вывозке зерна работают постоянные шофера. Например, тт. Афанасьев и Чесноков из второй автоколонны делают по 7—8 рейсов в день.

Совхоз «Сосновский» первым в районе выполнил задание пер-

вой пятидневки сентября по сдаче зерна. Вместо 450 тонн на четвертое сентября было сдано 540 тонн. Выполнили пятидневное задание совхозы «Еланский», «Безруковский», откормочный. А всего по графику в первой пятидневке совхозы и колхозы должны сдать были 2260 тонн зерна. На четвертое сентября сдали 1437 тонн. Особенно напряженная работа предстоит колхозам «Вперед» и им. Димитрова.

Чтобы обеспечить равномерную поставку, реалбаза хлебопродуктов разработала график суточной вывозки зерна с разбивкой по часам. Она в состоянии принять его любое количество. Однако ночную смену надо доукомплектовать рабочими.

Н. СТАРИКОВ,
гл. госинспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов.

На снимках: 1. Уборочная страда в совхозе «Притомский». 2. Поток машин на реалбазу хлебопродуктов. 3. Работники лаборатории Т. П. Долгова и О. Великанова довольны: сосновский хлеб отличный.



Звездочка звеньевого

В совхозе «Сидоровский» хлеба все еще не подошли для прямой уборки. Все зерновые убираются раздельным способом. Из 1200 г зерновых на третью сентября скосено было около 600. Из них с площади 400 га хлеба подобранны и обмолочены. По предварительным данным, средняя урожайность ячменя и гороха составляет 14,5 центнера с гектара. Более высокую урожайность дает пшеница — по 18 ц с га.

Уборкой зерновых в совхозе занимается два звена комбайнеров. Более чем на 150 процентов ежесменно выполняет норму звеньевого второго звена И. В. Коршунов и его товарищи И. Ф. Рудометов, Евгений Маслаков. При норме 15 гектаров передовые механизаторы скашивают хлеба на площади 20 и более га.

Также хорошие темпы у звена, возглавляемого Владимиром Петровым, которое занято на подборке зерновых. Работают механизаторы слаженно, норму ежедневно перевыполняют. На 16—17 гектарах подбирают хлеба при задании 10,5. На комбайне звеньевого уже красуется первая звездочка урожая-75. На его счету более 103 тонн намолоченного зерна. К стотонному рубежу приближаются его товарищи — В. В. Сорокин, В. И. Андреев, Григорий Болгарчик.

В. ВАСЕНКО.

Задача такая: убирая хлеб, продолжать заготовку грубых и сочных кормов (С собрания районного партийно-хозяйственного актива)

Чтобы не допустить спада

(Из ДОКЛАДА ПЕРВОГО СЕКРЕТАРЯ РК КПСС ТОВ. ПАНОВА)

Областным комитетом партии и облисполкомом нашему району были определены контрольные цифры по заготовке кормов для общественного животноводства на предстоящую зимовку — 36,8 тыс. тонн сена, 37 тыс. тонн сенажа, 370 тонн травяной муки, 89,9 тыс. тонн сilosса. Сегодня мы можем сказать, что по сену и сенажу задания выполнены. На первое сентября заготовлено 73,8 тыс. тонн грубых кормов. Значительно перевыполнены свои обязательства союзом «Притомский», «Безруковский», «Сосновский», «Сидоровский», «Кузнецкий», колхоз «Вперед».

Однако такая обстановка не во всех хозяйствах. До выполнения задания по травяной муке в районе еще необходимо заготовить 1300 тонн. Надо убрать около 4000 гектаров кукурузы и заложить более 40 тыс. тонн сilosса. Травяная обстановка в созревании «Еланский», где сена и сенажа накоплено немногим более 70 процентов к заданию, в «Ильинском» недавно перешагнули половину плана. Механизаторы колхоза им. Дмитриева заготовили около 60 процентов задания по сену и до сих пор не выполнили задание по сенажу. Правда, в этом хозяйстве заготовлено больше всех естественного сilosса — 4800 тонн. Союз «Лысийский» не выполнил задание, хотя природные условия там благоприятны.

На сегодня мы располагаем нескошеными естественными угодьями. На площади более чем в 6 тыс. гектаров многолетних трав можно снять второй укос, если заготовить тысячу семь — восемь тонн сена и сенажа. В условиях, когда в связи с недоработкой зерновых культур будут крайне ограниченные возможности использования фуражи, особое значение приобретают травяная мука и монокорм. Близки к выполнению задания по травяной муке в колхозе им. Дмитриева, но на Кузбасской птицефабрике — 316 и 657 тонн. На каждом агрегате мы обязаны заготовить не менее 400 тонн этого ценинейшего корма. Необходимо организовать производство муки из любых видов зеленых кормов — овес, кукуруза, ботва моркови, свеклы, листья тополя, бересклета, тальника и т. д. Анализы показывают, что содержание каротина в муке из бересклета веников — 126 мг, из листьев тальника — 127, из побегов и листьев тополя — около 100. Это на уровне среднего качества муки, приготовленной из многолетних трав.

Дополнительный резервом для пополнения запасов витаминных кормов должна быть хвойная и древесная мука. Здесь свое слово надо сказать работникам наших пекарен и пекарен-хозяйств. В предстоящую зимовку в суточном рационе круглого рогатого скота должно быть не менее 1 килограмма витаминного корма. Для этого нам предстоит в зимние месяцы приготовить 1800—2000 тонн хвойной и древесной муки. Необходимо уделить самое серьезное внимание качеству кормов. При закладке сена нужно обеспечить добавление 30 процентов соломы. Это уменьшит потери питательных веществ. Следует заботиться о качестве сена. Хорошего состояния оно в совхозе «Сидоровский». Каротина в отдельных образцах — до 24 мг, в килограмме — сколько в отдельных образцах муки, которую заготовили в совхозе «Оснинниковский» из клевера. Неклассная мука и в совхозе «Партизан»,

каротина в ней меньше 120 миллиграммов на килограмм. Тревогу вызывает, что из многих хозяйств корма не направляются для анализа в лабораторию.

Идет массовая уборка кукурузы на сilos. Интересы дела требуют упомянуть темы, начиная промежуточной гибель кукурузы из заморозков. Этого нельзя допустить при огромном дефиците кормов в нынешнюю зимовку! В районе имеется полная возможность завершить эту работу до первого сентября. Значительно снижается качество сilosса при закладке в траншеи более трех дней и при слабой трамбовке. Необходимо по-хозяйски убрать, сохранить и экономно расходовать в зимний период для молочного стада корнеплоды, виды на урожай которых в ряде хозяйств хороши. Надо использовать в обязательном порядке отходы молочных заводов, а также дробину пивных заводов. Свинокомплексу следует наладить производство специальных кормов, обеспечивающих откорм по графику.

Сохранение поголовья скота и необходимого уровня производства животноводческой продукции в значительной степени будет зависеть от своеобразного и качественного проведения уборки урожая, отличие от прошлых лет нам предстоит выполнять свою обязательность по продаже зерна, а также помочь другим районам. Всего будет продано государству 21,2 тыс. тонн зерна. Совхозы «Безруковский», «Притомский», «Кузнецкий», «Сосновский», «Ильинский», «Партизан», «Еланский» приступили к выполнению задания. Непонятно, по каким причинам медлят колхозы «Вперед» и им. Дмитриева. У нас есть возможность до 10 сентября убрать все посевы ячменя и значительную часть семенных участков овса и пшеницы, а 15—20 сентября в основном завершить уборочные работы.

Успешное проведение зимовки общественного животноводства будет зависеть и от того, как подготовят скотопомещения. Надо исходить из того, что в районе будет содержаться сверхплановое поголовье — 44,6 тыс. голов крупного рогатого скота, в том числе 16900 коров. До 20 сентября специальным комиссиям надо принять из ремонта животноводческие дворы. На каждой ферме должен быть кормоцех. В прошлом году неплохо они работали в колхозах им. Дмитриева и «Вперед», в совхозах «Сосновский» и «Притомский». Нужно использовать накопленный опыт. Все поголовье крупного рогатого скота должно быть обеспечено подогретой водой.

В летнее время были условия для получения большого молока и обильной мясной продукции. Районном пятилетним план выполнен. А вот с реализацией задания нынешнего года дела идут напряженно. Девятимесячный план выполнен по продаже молока на 91,2 процента, мяса — на 84,4, яиц — на 111 процентов. По получению молока на первое августа минус составил 117 килограммов от коровы по сравнению с прошлым годом.

Вопросы подготовки к предстоящей зимовке скота требуют от всех нас максимальных усилий. Дело чести каждого труженика села — проявить инициативу и настойчивость, умение и мастерство, добиваться своевременного и качественного выполнения задания на каждом рабочем месте.

СОБРАНИЕ РАЙОННОГО ПАРТИЙНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА ВЫРАЖАЕТ УВЕРЕННОСТЬ В ТОМ, ЧТО КОЛХОЗНИКИ, РАБОЧИЕ СОВХОЗОВ, СПЕЦИАЛИСТЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА, ПАРТИЙНЫЕ, СОВЕТСКИЕ, ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ

ОРГАНЫ, ПРОФСОЮЗНЫЕ И КОМСОМОЛЬСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ПРИМУТ НЕОТЛОЖНЫЕ МЕРЫ К МАКСИМАЛЬНОМУ НАКОПЛЕНИЮ КОРМОВ, ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ВСЕХ РЕЗЕРВОВ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ УСПЕШНОГО ПРОВЕДЕНИЯ ЗИМОВКИ СКОТА, СОХРАНЕНИЯ ПОГОЛОВЬЯ И ПОВЫШЕНИЯ ЕГО ПРОДУКТИВНОСТИ

(Из постановления собрания районного партийно-хозяйственного актива)



З. П. Голубева трудится на Новокузнецкой птицефабрике

наида Павловна стала одной из лучших производственниц. Она добивается привеса на каждо-

го цыпленка по 1,6—1,8 грамма в сутки.

На снимке: З. П. Голубева. Фото П. Петрова.

И солома, и зябь

В совхозе «Металлург» с первых дней уборки зерновых кормов продолжать до тех пор, пока ее можно вести. Несмотря на трудности, по нашим подсчетам, есть еще возможность заготовить сена на 107,5 процента к заданию, сенажа — на 100, сilosса — на 70—80 процентов. В поле не оставим ни одного центнера соломы.

А. АГАФОНОВ, директор совхоза «Лысийский».

Положение тяжелое

В совхозе «Кузнецкий» дела с заготовкой кормов на ходу, чем во многих других хозяйствах района. Из 400 га кукурузы убрано лишь 90, из 700 га зерновых скоплено 280, из 1100 зяби

запаковано лишь 195.

Ю. МАКАРОВ, директор совхоза «Кузнецкий».

В совхозе «Безруковский» уже закончили закладку кукурузного сilosса. Во время этой работы по-ударному трудались комбайнер КС-2,6 А. С. Шрайбер (он слева) и тракторист Н. А. Мархинин.



В совхозе «Безруковский» уже закончили закладку кукурузного сilosса. Во время этой работы по-ударному трудались комбайнер КС-2,6 А. С. Шрайбер (он слева) и тракторист Н. А. Мархинин.

Выполним досрочно

Коммунисты и все труженики союза «Сидоровский» заготовят кормов. Для уборки картофеля обсудили свои возможности, организованы механизированные звенья. Технология уборки этой культуры у нас хорошо отработана, отчего никак ее себестоимость.

Коллектив союза в честь XXV съезда КПСС намерен пятилетний план выполнить досрочно.

И. ШАЛУПЕНКО, звеньевой картофелеводов союза «Сидоровский».

Поголовье скота в совхозе «Еланский» на 1 января нового года составит 2780 голов, что на 150 больших звеньев. Намного больше звеньев, отчасти тем, что 1600 га естественных сенокосов расположены на крутых склонах с низкой урожайностью трав; технику здесь с полной нагрузкой использовать нельзя.

Заготовлено же будет с выделенными на освоение учетом доведенного задания долгорвеменных культурных центров, по 12,5 пастбища 200 тыс. рублей

подрядчиком ПМК-7 не

остановится, несмотря на то, что ввод пастбищ в эксплуатацию предусмотрено в 1975—76

годах. Несмотря на трудности, коллектив союза примет все меры к тому, чтобы скопить всю оставшуюся траву,

закладывая сено и сенажа. Сейчас колхоз ищет дополнительные резервы по созданию прочной корнеплодной базы.

Увеличение плана сдачи зерна государству до 660 тонн создает для колхоза определенные трудности. Для

уборки зерновых мы создали уборочно-транспортный отряд, пересмотрев систему

труженники совхоза «Притомский», принял повышенные обязательства по заготовке кормов, досрочно выполнили их. Намного больше звеньев заготовили сена и сенажа. Сейчас колхоз ищет дополнительные резервы по созданию прочной корнеплодной базы.

Для пополнения запасов кормов сельхозтехниками, что создает для колхоза определенные трудности. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

заготовки сена и сенажа, создана единица механизированной уборки, которая

заготовляет сено и сенажа. Для

з

Литературная страница

С. ТОРБОКОВ

Знакомый незнакомец

(ФЕЛЬТОН)

Трудно в слякотную пору
На полях пустых шофера.
Не дремли, зерно вози!
Чуть чего — увяз в грязи.
Целый час бедняга бьется,
Дождь и пот ручьями льется,
Верещит колесный скат —
Ни вперед, и ни назад!
Вам такую бы зарядку!
Белый свет шофер клянет,
Закурил, присел с устакту.
Видит, мчится вездеход.
Подкатил, остановился,
Дверкой хлопнул человек,
Хмыкнул строго:
— Заблудился?
Примостился на ночлег?
А в селе — хлопотно бремя.
Что ж ты в яму влез?
Ослеп?
Прохладиться, брат,
не время!

Государству нужен хлеб!
«Началось», — вздохнул
водитель.
— Тут не лекция нужна.
На дорогу поглядите —
Сломит ногу сатана.
Вместе вытащить машину —
Вам, конечно, не по чину.
Вы помочь, гляжу,
не прочь...
В ступе воды потолочь.
Незнакомца, знать, задело,
Рассердился без причин:
— Это дело дородела,
Чтобы не было трясин!
Повернулся к вездеходу,
Хлопнул дверкою опять...
Он, видать, спешит к народу
Государству помочь.

Перевод с шорского
М. НЕБОГАТОВА.

• из записной книжки фольклориста

...И я скажу, кто ты

К одной из характерных особенностей пословиц и поговорок относится то, что они в отличие от афоризмов не являются чем-то окончественным, раз и навсегда сохраняющим свой словарный состав предложением, а в зависимости от конкретной ситуации нередко перестраиваются применительно к ситуации, создавая различные варианты своего бытования. Например, «Хлеб — всему голова», «Здоровье — всему голова». Или «Береги платье снову, а здоровье — смолоду» и «Береги платье снову, а честь — смолоду». Таких примеров можно привести бесчисленное множество. Владимир Ильич Ленин, будучи большим знатоком народной мудрости, часто пользовался этой особенностью пословиц. Так, в статье «Три запроса» он писал: «Пословица говорит «скажи мне, с кем ты знаком, и я тебе скажу, кто ты такой». Когда читаешь стенографические отчеты Думы, то хочется переделать эту поговорку по адресу того или иного депутата следующим образом: «Покажи мне, с кем ты говоришь, когда ты выходитишь на трибуну Гос. думы, и я скажу, кто ты такой». (Полн. собр. соч., т. 17, стр. 391).

Эта пословица имеет и другие варианты своего бытования. Вот некоторые из них:

Скажи мне, кто твой друг, и я скажу, кто ты.
Скажи мне, что ты читаешь, и я скажу, кто ты.
Скажи мне, кто тебя хвалит, и я скажу, за что.
Покажи мне свое оружие, и я скажу, какой ты солдат.
Скажи мне, как ты пашешь, и я скажу, что ты пожнешь.

Скажи мне, какие у тебя обязанности, и я скажу, какие у тебя права.

Скажи мне, как ты проводишь свой досуг, и я скажу, кто ты.

Аналогичные варианты можно привести и с применением других пословиц. Вот еще один из таких примеров:

Не тот умен, кто гордится, а тот умен, кем гордятся.

Не тот умен, кто принуждает, а тот умен, кто убеждает.

Не тот умен, кто в беде поучает, а тот, кто из беды выручает.

Не тот умен, кто обогатил себя, а тот, кто обогатил свой народ.

Не тот умен, кто славно говорит, а тот, кто славные дела творит.

Не тот умен, кто на словах бойкий, а тот, кто в делах стойкий.

Не тот умен, кто языком силен, а тот умен, кто в делах смыщен.

Не тот умен, кто много учился, а тот, кто многих научил.

Не тот умен, кто диплом получил, а тот, кто знанья в дела вложил.

Не тот умен, кто у общества много взял, а тот, кто общество много дал.

Не тот умен, кто нравится себе, а тот, кто нравится людям.

Не тот умен, кто прекрасное потребляет, а тот, кто прекрасное создает.

Приведенные варианты пословиц еще раз свидетельствуют о том, что русский язык богат не только многообразием своего словарного состава, но не меньше богат и многообразием смысловых оттенков бытующих в народе пословиц и поговорок.

В. ГРАЧЕВ,
член секции фольклора
Центрального дома
народного творчества
имени Н. К. Крупской.



• ПО ГОРОДАМ СТРАНЫ

Там, где двуглавый Эльбрус

«Погиб поэт, невольник чести,
Пал, оклеветанный моловой,
С свинцом в груди и жаждой мести,
Поникнув гордой головой...».

Эти стихи, переписанные от руки, расходились среди прогрессивной интеллигенции столицы России через три дня после трагической гибели А. С. Пушкина. А еще через неделю к ним были добавлены хлесткие 16 строк:

«А вы, надменные потомки,
Известны подлостью прославленных отцов...».

Так стремительно вошел в русскую литературу и занял в ней место рядом с Толстым и Чеховым, Гоголем и Достоевским молодой М. Ю. Лермонтов.

Лермонтов очень любил Кавказ и много писал о нем. Ему довелось побывать там совсем маленьким, когда бабушка Е. А. Арсентьевна возила любимца на модные тогда Кавказские минеральные воды. Бывал он там, будучи в ссылке, участвовал в сражениях.

Все увиденное, пережитое запечатлено в его гениальных произведениях — поэмах «Мцыри», «Демон», стихотворении «Беглец» и романе «Герой нашего времени». Как и Пушкин, которого

Весь Пятигорск хоронил опального поэта.

Но не мог русский народ забыть своего юного талантливого сына. 86 тысяч рублей, трудовых рублей русского народа, было собрано на строительство памятника Лермонтову в Пятигорске. И сейчас каждый, кто приезжает в Пятигорск, обязательно придет на это место, которое видно из многих уголков города.

Скульптор поместил памятник на открытой площадке. Взору поэта открывается панorama далеких гор, которые венчают двуглавый Эльбрус. На пьедестале — лира и гусиное перо.

Недалеко от памятника в домике Верзилиных пятигорцы основали музей. Во дворе сохранена небольшая избушка, принадлежавшая майору Гелиеву, где комната снимал поэт. Каждый раз, когда проходишь по этим местам, снова хочется взять томик стихов поэта. А начнешь читать — забудешь все, и только светлые мысли поэта ведут и ведут тебя за собой.

Взгляни, читатель, на это творение рук человека — это и есть искренняя дань уважения России своему сыну.

Н. ЛАПИН,
наш внештатный корр.

Фото автора.

Редактор
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005

Фестивальная, 18,
Телефоны редактора — 4-54-33 (АТС города),
партийного отдела, отдела сельского
хозяйства — 0-47, радиовещания, писем тру-
дающихся — 0-19 (гопод-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управле-
ния издательств, полиграфии и книжной тор-
говли Кемеровского облисполкома.

ОП09722
Зак. 11877, тир: 7450
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТ-
ВЕРГ И СУББОТУ.

Телевидение

ПОНЕДЕЛЬНИК 8 СЕНТЯБРЯ

Кемерово. 19.00 Спортивная передача. 19.45 «Достояние студента». 20.15 Из фондов картинной галереи. 20.45 Новости Кузбасса. 20.55 «Над Тиссой». Художественный фильм. 22.15 «Горчичник». Сатирическое обозрение. 22.35—23.20 Концерт вокальной музыки.

ВТОРНИК 9 СЕНТЯБРЯ

Москва («Орбита»). 9.00 Новости. 9.10 «Спортивный дневник». 9.25 Навстречу XXV съезду КПСС. «Пятилетку — досрочно!». В передаче принимает участие первый секретарь Ульяновского обкома КПСС А. А. Скочилов. 19.00 «Анна на шее». Художественный фильм. 20.25 «В. Шекспир. Жизнь и творчество». 21.25 Международный фестиваль телевизионных программ «Радуга». Болгария. Кемерово. 21.50 Новости Кузбасса. Москва («Орбита»). 22.00 «Спортивный дневник». 22.15—01.00 Программа телевидения Народной Республики Болгарии к Дню освобождения Болгарии от фашизма.

«Наш сад». 12.15 «Творчество юных». 12.45 Программа телевидения Народной Республики Болгарии к Дню освобождения Болгарии от фашизма. 15.40

«В. Шекспир. Жизнь и творчество». 16.40 «Вечер оперетты». 17.30 «Время». 18.00 «Спортивный дневник». 18.15 На встречу XXV съезду КПСС.

«Пятилетку — досрочно!». В передаче принимает участие первый секретарь Ульяновского обкома КПСС А. А. Скочилов. 19.00 «Анна на шее». Художественный фильм. 20.25 «В. Шекспир. Жизнь и творчество».

21.25 Международный фестиваль телевизионных программ «Радуга». Болгария. Кемерово. 21.50 Новости Кузбасса.

Москва («Орбита»). 22.00 «Спортивный дневник». 22.15—01.00 Программа телевидения Народной Республики Болгарии к Дню освобождения Болгарии от фашизма.